

# 情系科大 | 牟志坚: 钟扬同学二三事

Original 牟志坚 796 瀚海星语 2022-10-04 11:32 Posted on 美国

收录于合集

#斯人已逝，记忆长存 22 #牟志坚 2

↑↑↑ 点击蓝字，欢迎关注并转发

**第113期**

编辑：张红 818，陈颖 8714

**【编者按】**同窗挚友纪念钟扬，感人肺腑。钟扬1979年考入中国科技大学少年班，1984年毕业于科大无线电系（6系），2017年9月25日在内蒙古鄂尔多斯出差时因车祸不幸遇难。去世前任复旦大学植物学教授，西藏自治区第一位长江特聘教授。

钟扬从SARS开始关注流行病，生前翻译2013年出版的《大流感》在新冠疫情期间再版成为畅销书，受到张文宏等专家的高度评价，是不可多得的疫情参考文献。

本文曾于2017年9月发表于《瀚海数据说》公众号（《瀚海星语》前身）。



今早打开微信  
平常不太联系的微友  
也给我发来消息询问  
太震惊了

老同学 你走得太快了  
一如你行色匆匆的人生

回家路上  
我打开手机上的虾米音乐  
找到韩红的《青藏高原》  
插上车子的音响  
开始了单循环  
唯有这高亢狂野的歌声  
才能镇住我此刻乱跳的心  
歌声中  
仿佛看到你仍然在西藏的山川中穿行

几天前  
你刚刚抢了我的红包  
未曾想到  
那是我们最后的互动

我们曾经同乘东方红号轮船去上科大  
我从汉口登船  
你从黄冈登船  
来自誉满全国的高中

二年后  
你从少年班  
选择了信息处理专业  
我们成了同班  
后来发现  
你并没有在这个专业上花足够的心思  
而是更醉心于文学与诗歌  
校报上偶尔看到你青春的小诗

考研失败的你  
分配去了武汉植物所做数据处理  
所里派了一位上海姑娘给你辅导生物知识  
不小心改变了你小船的航向  
成就了生命的佳话  
后来生下一对双胞儿子

在那里  
你是那么着迷于生物研究  
多次在植物园关门之后  
翻墙进去观察你的宝贝  
你发现了生物才是你钟爱的事业  
从此事业大放光彩

放弃了傅立叶变换  
却得到人生的改变  
塞翁失马  
也许是命该如此

循规蹈矩如我  
考研出国平淡无奇  
数年后回国探亲  
父母拿出本地的长江日报  
看 你的同学上了首页主版

你是武汉最早获得中级职称的青年科学家  
33岁成为科学院武汉植物所的副所长

又数年后  
在复旦相聚  
你说起放弃了副所长的职位  
来到复旦做一个教授  
和生命科学院常务副院长  
科学院一个所的级别相当于大学  
行政级别下降了不少  
但是你觉得这里是一个更好的平台  
雄心勃勃 踌躇满志  
猜测另外一个原因  
夫人本来就是祖籍上海

你是一个特别善谈的人  
你想说的故事太多  
我们都插不上嘴  
同行的朋友曾说  
今天钟教授请我们吃饭  
就是来听他演讲的 呵呵

你博闻强记  
数十年前我在什么场景下说过什么笑话  
我早已忘记  
你却还能记得  
你毫不客气的宣称  
"我就是796的谷歌"  
同意  
可惜我们未能备份你的大脑

你说的故事  
我也记得一个  
你们研究小组议论一个美女同事  
只知道她的父亲是上海某大资本家  
妻妾无数  
大部分人猜测她是小老婆生的  
听起来好像挺合理  
这时一位女士力排众议  
认为不是  
她的理由是  
她父亲那时年事已高  
小老婆漂亮与否已经不重要了  
众人如醍醐灌顶点头称赞  
女人也许更懂女人  
哎  
你们研究八卦也挺科学的

你记得我的笑话  
我记得你的八卦  
扯平了

我在苏州工作期间  
你和王冀洪同学来访  
那次我执意要去"正确"的地方  
西山岛上的某湖景餐馆  
路途有点远  
让你们饿着了

你叹气说我的强迫症发作了  
我才知道我发"病"时也挺可怕

你特别热心  
对下一代照顾有加  
某年哈佛和复旦联合举办了一个生物夏令营  
你给同学的孩子机会  
文渊的孩子  
你更是专门请同学关照  
请你放心  
我已经和Ray成为好友  
经常和他交流  
小伙子经过一阵彷徨和奋斗  
如今已找到合适的工作

你的两个双胞胎  
性格不同  
一个是学霸  
另一个尽管聪明  
学习却不上心  
于是你把他带去西藏  
在当地上学  
希望用田忌赛马的战术  
能够考上一个好学校  
真是一个无比操心的父亲  
在你的一篇病后手记中  
更是看到一个慈父对孩子的呵护

你一向对朋友热心  
凡是路过上海或去西藏  
你必定招待  
作为"世界最高"学府的教授  
俨然是本班住藏办主任  
你也一直邀请同学们去西藏  
可惜在你做主任期间我没去过  
希望有一天  
能去参观你工作过的西藏大学  
仰视你爱过的那片山川

作为一个科学技术大学的毕业生  
你是最有代表性的一员  
攀登科学高峰的同学中  
你达到的高度  
少有比肩  
我们对你有莫大的期望  
期望你有更大的成就  
你对科学的追求  
你横溢的才华  
你的IQ EQ 口才  
在理科生中不多  
基本是个另类  
你的能量 激情 雄心 情怀  
实属罕见

你熊熊燃烧的生命  
照亮了无数人前进的道路

开拓了科学上许多的处女地  
你的大量的幽默科普讲座  
激起许多年轻学子对科学的兴趣  
我仿佛明白  
你所热衷的科普演讲  
都是在播种未来  
播种在孩子们的心中  
种子和他们一起成长  
给他们一个更科学的未来  
给他们一个更美好的世界

你本来还可以为这个世界做很多很多  
你不该走得这么早

你虽然加入我班较晚  
神奇的是  
如姜涛同学所言  
你早已成为 796之魂

感到幸运  
因为我们的命运能够相交于人海  
感到骄傲  
因为有你这样的同学和朋友

安息吧 老同学  
你播下的种子会生根发芽成长  
基因将代代相传  
永远与世界同在

## 一图胜千言的分割线

---

搜集了一些同学照片  
估计谷歌百度上都找不到  
并做了一些注释

钟扬的同学有三类  
湖北黄冈高中  
中科大少年班  
中科大79级无线电系（简称796班）  
我是第三类同学  
和其他两类有不少交集



几天前，你刚刚抢了我的红包。未曾想到，那是我们最后的互动。

选择加入无线电系（6系）的少年班同学：

后排：程新 钟扬 李文渊；前排：王晓理 李喆

与79级少年班同学，1982年在黄山  
未来的名校教授 从左到右：  
郝权（香港大学）  
冯珑珑（中山大学，方校长高足）  
钟扬（复旦大学）

2002年，浦东机场，和796姜涛同学（加州大学教授）一起

2004年夏，科大，返校活动



2005年1月22日，在复旦，钟夫人难得友情出镜

2005年秋，与夏文杰同学聚会，和上面相片穿着一致，你就一件外衣么？



2006年的传说，尽管是错的，然而，有了一个聚会的理由，却是对的



钟扬给796同学欧维峰的信

2009年，796同学欧维峰回西藏还愿，抵达珠峰大本营，钟扬曾经提供过帮助

2009年在苏州，796三个班同学大聚会

右下角有你苍劲的签名，原来你喜欢繁体字

2010年，在加州大学河边分校，和姜涛教授一起



2010年，苏州西山岛，看图猜谜 打一城市

2012年，忙碌的钟教授，却很少错过每一次同学聚会



2013年我上传了钟扬的《播种未来》到 YouTube



这两天突然有了几个评论 原来名字写错了 已改正

2014年返校, 代表全年级返校同学发言; 是笑还是打哈欠?







你十分关心李文渊同学的孩子  
多谢你的信任与委托  
我和Ray有了交流的机会  
忘了告诉你  
经过一段困惑和前程未卜的时间后  
现在还不错  
Ray很能干  
自己找到了合适的工作  
年轻人受点挫折撞撞南墙  
都是应该的  
只会使他们更强大  
如果我能成为他诉说的对象  
这是我的荣幸

2016年国庆，在南京迎接796黃其智同学

2016年  
和黄冈高中的同学一起  
还有两个宝贝儿子  
虽然是双胞胎  
差别不是一点点  
右边是陶宏炜夫人  
BTW，钟扬是黄冈中学上海校友会会长

2017年3月，和黃岡高中同學

(上面是少年班朱源老师的微信)

其实，  
在我四年前送别父亲之后  
我特别意识到生命的短暂  
我已经下意识把每次和亲友的分别  
都当成永别  
不是悲伤  
而是为了珍惜  
在一起的分分秒秒  
是多么难得  
哪里还有时间去悲伤

每次分离都是永别  
说不定就是真的呢



2017年五月 深圳 郝权 朱源 钟扬

应朱源老师邀请 给中学生讲课



你是个非常受欢迎的演说家  
出台无数次  
好像任何邀请都不会拒绝  
也许你特别享受现场的气氛和互动  
能够有眼对眼的接触  
这次在鄂尔多斯  
又一次友情出台



你已经达到很高的高度  
已经是一座丰碑  
两年前你曾经因中风住院  
难道在与死神打过交道之后  
还不能放慢一下步伐

如果能关注一下生命的长度  
也许能给你的亲人 学生 朋友  
带来更多的幸福与快乐  
给你的事业  
留下更多的传说

生命没有假设  
你已经贡献所有



钟扬翻译引进了数本进化论的科普书籍















有点淘气  
有点调皮  
像个新藏人  
这幅照片的你  
挺像我最初认识的你  
你还是一个老顽童  
依然对这个世界充满好奇





你的微信头像  
永远定格在我的朋友圈

### 以往留言选摘

多丽 Prof. Daisy Z-Negrerie2017-09-30 13:55:15

My weekend has been turned into a rollercoaster ride. Sadness, softness, sweetness, gratefulness. Thank you, Alex, for traveling back in time, gleaning and presenting to us morsels of memory that, imprinted with life, laughter, and heartbeat, help one realize we possess more than we thought, even during this time of moaning for a great loss. 赞 5

Sandy2017-09-30 22:54:12

群主有情有义，百密一疏，情味尽在其中。 赞 3

大勺乾坤2017-09-30 20:45:13

钟扬的光环是优秀的科学家和科普教育家，容易被人歪曲成不食人间烟火的书呆子。老牟子的回忆，让我们看到一个有情有义的父亲和挚友。谢谢[抱拳] 赞 3

**【作者简介】**牟志坚，来自武汉。中科大无线电系本科毕业，法国巴黎第十一大学理学博士。在中法美均生活与工作多年。热爱爬山，旅游，网络和数字。现在硅谷从事数据分析与视觉化工作。

作者感谢同学们提供部分相片和校对文字与史实。



瀚海星语

《瀚海星语》公众号是由中国科学技术大学校友主办的非官方公益自媒体平台，是原《瀚...

178篇原创内容

---

公众号

欢迎、留言、投稿和转发分享！

转载请留言，投稿请电邮 hanhaistars@gmail.com。

收录于合集 #斯人已逝，记忆长存 22

上一篇

情系科大 | 强力：缅怀蒋钰

下一篇

情系科大 | 何剑鸣：为了不能忘却的纪念

